

我们可以通过反思别人的人生来获取智慧。想想看是什么样的思想观念、心态和选择塑造了哈曼、末底改和以斯帖的性格和品性？他们各自是如何对待人民群众的？他们是怎样对待自己的生活处境的？当你思考这些问题并对以上第十五个问题作出解答时，你能把从他们的人生中所悟出的某个道理应用在自己的生活当中吗？请安排时间与本读经小组的同工们一道分享你的认识和领悟。

周六：参与班上的学习讨论

周日：一个令人愉快的结局

末底改和以斯帖蒙王恩宠

当像哈曼这样的罪犯在波斯王国被处死后，王有权决定怎样来处置他们的财产。亚哈随鲁王把哈曼所有的财产都赐给了王后以斯帖，并且将末底改提拔到了丞相的高位，昔日哈曼享有的权力和尊荣如今都归给了末底改。

尽管如此，犹太人的处境仍不安全。于是，以斯帖又俯伏在王脚前，哭着哀求王，请王制止亚甲人哈曼要灭绝犹太人的阴谋。亚哈随鲁王向以斯帖伸出金杖，允许她提出请求。以斯帖便求王下一道御旨，撤销哈曼发出的命令。

然而，王这次却不能答应以斯帖的请求。根据波斯王国的法律，用王的名义发出的通告，上面有王的印，是不能撤销的（见1:19；但6:8,12,15）。不过，亚哈随鲁王同意采用变通的方式，准许他们按照自己的意思发通告给犹太人，以王的名义发出，并盖上王的印。依照这一通告，王允许各城的犹太人组织起来自卫，无论受到哪一省份、哪一国的武力攻击，他们都可以反击、杀戮和灭绝那些人，并且夺取他们一切的财物。犹太人有八个月的时间做准备，在十二月——亚达日的十三日（即阳历的公元前473年3月7日），也就是哈曼原定杀灭犹太人的那一天，向他们的敌人报仇。

王的信使们骑上皇家快马，飞奔疾驰，将新的通告传递到王国的一百二十七省份。末底改穿着蓝色白色的朝服，披上紫色麻纱的披肩，戴着金的冠冕离开了王宫，行走在书珊城的街道上。对于新通告的发布，书珊城的街头巷尾都充满了快乐的欢呼。王的通告传到了各省各城，四面八方的犹太人欢呼雀跃，哀哭变成了喜乐，禁食变成了欢宴。由于局势发生了令人难以置信的逆转，许多当地人因怕犹太人就入了犹太籍。

犹太人转危为安

亚达月的第十三日终于到了，这是王的通告生效的日子，犹太人成功地进行了自卫反击。一些历史学家们认为，那时的波斯总人口有一亿人，其中犹太人占一千五百万。从人数上看，犹太人是寡不敌众，形势似乎对于犹太人是冷酷严峻和希望渺茫的。然而，一切事物都在神的掌控之下，是他拯救了神的子民。

在书珊城，犹太人杀了五百人，其中包括哈曼的十个儿子。当这事被呈报到亚哈随鲁王那里时，王问以斯帖还想要什么？以斯帖回答：我若蒙陛下的恩宠，明天请让书珊

的犹太人再照今天所做的去做，并且把哈曼十个儿子的尸体挂在绞刑架上。王就这样下令，命令在书珊城公布了。亚达月十四日，书珊城的犹太人再次聚集，又杀了三百多人；哈曼十个儿子的尸体被挂在绞刑架上公开示众。在希伯来的历史文献中，这十个儿子的名字依照传统的方式并以绞刑架的图形，被垂直地打印出来。

值得注意的是，犹太人并没有夺取他们的财物，了解这一点是很重要的。并且，犹太人对报复一事也不感兴趣，他们惟独想做的是最基本的自我防卫。很明显，尽管波斯人都知道犹太人会进行自我防卫，但他们仍旧想攻击他们。波斯王国所有省份的犹太人仅在那一天做了自我保护性的防卫反击，杀死了七万五千人。

想想看权力和尊荣。以斯帖刚到王宫时，末底改警告她千万不能向人泄露她犹太人的种族身份。当哈曼紧锣密鼓地酝酿他的灭绝那里所有犹太人的计划时，犹太人的身份使得神的子民在波斯王国的处境愈来愈危险。若是没有神的干预，波斯的犹太人就会丧失权力和尊荣，其结局将会被彻底剿灭。

末底改颁布了新的通告后，犹太人忽然间获得了有权柄和尊荣的地位，而非犹太人则对他们产生了畏惧。然而，犹太人并没有滥用他们手中的权力，他们只是用它来做自我防卫。尽管新的通告允许他们剥夺和占据敌人的财产，他们却没有这么做。他们表现出了极大的克制力。

世人手中的权力常常受到滥用，当国家的权力从一群人手中转移到另一群人手中时，昔日被压迫者就会转变为压迫别人的人。在圣经里，我们看到神一次又一次地告诫他的子民不能成为欺压别人的人，他常常要以色列人记住他们在埃及时受人奴役和虐待的情形。神不希望他们因着自己过去遭受压迫而当如今大权在握时，成为骑在别人头上作威作福的人。

犹太人获解救的第二天，他们不再杀人，并把定这一天为欢宴的日子。末底改发信给全亚哈随鲁王国远近各省的犹太人，告诉他们，每年都要遵守亚达月十四日和十五日为节日。王后以斯帖也发信给波斯所有的犹太人，将这一天确立为普珥节。

由于哈曼曾计划铲除犹太人，他用抽签（又叫抽“普珥”）来决定一个日子，将波斯的犹太人一举歼灭，所以犹太人把普珥日定为他们欢庆的节日。即使在今天，犹太人每年仍在守普珥节：亚达月十三日（公元前473年3月7日）被定为“以斯帖禁食日”，而亚达月十四日和十五日则被定为欢宴的喜庆日。在庆祝普珥节期间，犹太人通常会吟颂《以斯帖记》。庆祝的方式也包括禁食、满心欢喜地赞颂神的信实，以及彼此馈赠礼物。

末底改受到王的提拔

末底改在波斯的职位得到了升迁，并享有特殊的尊荣。他当初曾是个处于社会边缘状态的低微的市民，含辛茹苦地抚养他的一个堂妹。如今，亚哈随鲁王将他提拔到了一

人之下万人之上的宰相的地位，经上说：末底改“在犹太人中大，得他众弟兄的喜悦，为本族的人求好处，向他们说和平的话。”

想想看一个外国人寄居在国外的生活光景。就像约瑟和但以理那样，末底改离开了祖先的家园，流落在异国他乡。然而，尽管他是一个外来者，但他并没有自暴自弃或被挫败感吞噬。相反，他为周围的百姓争取福利，为他们的子子孙孙谋求和平幸福。他熟知神在《耶利米书》29章7节里吩咐以色列民的话：“我所使你们被掳到的那城，你们要为那城求平安，为那城祷告耶和华，因为那城得平安，你们也随着得平安。”末底改做到这一点，因此神确保了他们的幸福，也确保了以斯帖的幸福，并通过他们将幸福与平安赐给了生活在波斯的所有犹太人。

相形之下，哈曼一心只想抬高自己，他狂妄自大、目中无人。我们记得《彼得前书》5:5-6节里使徒彼得的谆谆教导：“你们年幼的，也要顺服年长的。就是你们众人也要以谦卑束腰，彼此顺服；因为神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。所以你们要自卑，服在神大能的手下，到了时候，他必叫你们升高。”神逆转了末底改异常艰难、倍受敌对和极其卑微的生活处境，他在恰当的时刻，将两个常人认为根本不具可能性的犹太人——末底改和以斯帖——安置到了王国的高位，并让他们施展了不同凡响的巨大影响力。他们在神的计划中，为其同胞起到了十分关键的作用。他们正是为了这个时刻，赢得了王国的权力和尊荣（4:14）。

要设身处地的应用书中的真理！

神在以色列人当中特地设立了许多禁食与欢宴的节期来让他们記念上主的作工，如逾越节、五旬节和赎罪节。神虽没有指令以色列人设立普珥节和献殿节，但是所有这些节日都与神在他的子民之间的作工，以及他们对神对其子民所彰显的恩慈和良善有关。

即便在今天，犹太人每年都举行禁食与欢宴庆祝神藉着路得和以斯帖在他们当中的作工。神为了你的缘故做了些什么呢？你想通过怎样的行动来关注、記念和庆祝神在你的人生当中的作工呢？你不妨可以考虑通过写日记的方式来记下神在你生活中一点一滴的作为，或是做一个“纪念箱”，将你能引起你回忆的东西或物品置放在里面。你甚至可以邀请朋友和家人参加你一年一度的宴会，告诉他们神一年来在你人生中的作为。经上教导我们：“我要提说耶和华所行的，我要記念你古时的奇事”（诗77:11）。你当扪心自问：我怎样才能更心诚意笃地做到这一点呢？